

ПРЕСС-ВЫПУСК

(при использовании данных ссылка на Иркутскстат обязательна)

25.05.2022

ПЯТИЛЕТКА АГРАРНОГО СЕКТОРА: НЕ ЧИСЛОМ, А МАСШТАБАМИ ИРКУТСКСТАТ ПРЕДСТАВЛЯЕТ ПРЕДВАРИТЕЛЬНЫЕ ИТОГИ СЕЛЬХОЗМИКРОПЕРЕПИСИ

За последние пять лет аграрный сектор Приангарья претерпел серьезные структурные изменения. Главная тенденция – укрупнение хозяйств и перераспределение отдельных ресурсов в пользу фермеров.

Сельскохозяйственной микропереписью 2021 года в Иркутской области было учтено 154 сельскохозяйственных организации и 2226 крестьянских (фермерских) хозяйств и индивидуальных предпринимателей, из них фактически действовали соответственно 92% и 63%.

При заметном сокращении общего числа сельхозпроизводителей этих категорий (по сравнению с данными переписи 2016 года – на 20% и 10%) имело место укрупнение хозяйств. В расчете на 1 сельскохозяйственную организацию приходилось в среднем по 3084 гектара сельхозугодий, на 6% больше, чем пятью годами ранее, на фермерское хозяйство – 271 гектар, на 40% больше.

Площадь сельскохозяйственных угодий сельхозорганизаций за это время уменьшилась на 88,9 тыс. га. В то же время фермеры и индивидуальные предприниматели расширили свои владения на 123,6 тыс. га. Доля угодий, фактически использовавшихся этими категориями сельхозпроизводителей, практически одинакова – 88-89%, эффективность использования главного аграрного ресурса несколько снизилась (в 2016г. «работали» 92-96% сельхозугодий).

При сокращении посевов в сельхозорганизациях они резко выросли у фермеров, а суммарная посевная площадь этих двух категорий хозяйств за 5 лет увеличилась на 7%.

В Иркутской области, как и в целом по стране, все более популярными становятся технические культуры. Их посевы в сельхозорганизациях выросли в 6 раз, у фермеров – почти втрое. Но при этом сельхозорганизации снизили площадь посевов всех других культур (особенно заметно – картофеля и овощей), а по фермерским хозяйствам отмечается рост. Благодаря фермерам, в целом по региону удалось сохранить зерновой клин (площадь посева – 101% к 2016г.) и почти не утратить площадь, занятую кормовыми культурами (98,6%). Не удалось избежать потерь в картофеле- и овощеводстве (72% и 79%).

В сельхозорганизациях за 5 лет сократилось поголовье всех видов скота и птицы, особенно уменьшилась отара: овец и коз стало меньше на 39%. Фермеры и аграрные предприниматели активно «избавляются» от поголовья свиней и птицы, одновременно быстрыми темпами наращивая наличие крупного и мелкого рогатого скота. Поголовье КРС на их подворьях с 2016 года выросло в 1,7 раза, овец и коз стало больше на 24%. По этим видам скота фермерам удалось с лихвой компенсировать потери сельхозорганизаций. Фермерская отара многократно

превосходит наличие мелкого рогатого скота в сельхозорганизациях. А по наличию крупного рогатого скота и, в том числе молочного стада, фермеры ликвидировали свое прежнее отставание от сельхозорганизаций и теперь намного превосходят их.

Справочно:

Первая в истории страны сельскохозяйственная микроперепись прошла в августе 2021 года. Ею были охвачены все сельхозпредприятия, крестьянские (фермерские) хозяйства, индивидуальные предприниматели, некоммерческие товарищества и значительная часть личных подсобных хозяйств.

Окончательные итоги СХМП-2021 по регионам и муниципальным образованиям будут опубликованы в 4 квартале 2022 года.

Данные микропереписи позволят детально оценить ресурсную базу и потенциал агросектора, последние структурные изменения в сельском хозяйстве, разработать актуальные программы поддержки и развития села и сельхозпроизводителей.



664025, г. Иркутск, ул. Чкалова, 39, Тел.: 8-908-66-282-76

<http://irkutskstat.gks.ru>, E-mail: irkstat@irmail.ru

Контактное лицо: Овсянникова И.И.